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Motie vreemd aan de orde Kinderpardon


Raadsvergadering op donderdag 25 januari 2018



De gemeenteraad van Kampen, in vergadering bijeen op 25 januari 2018


Overweegt het volgende:
· We voelen in Kampen een gemeenschappelijke verantwoordelijkheid om vluchtelingen en statushouders welkom te heten en hen zo goed mogelijk op te vangen, te begeleiden en te laten integreren;
· We hebben ervaren dat er binnen de gemeente brede steun leeft om kinderen die geworteld zijn in onze gemeenschap en langer dan vijf jaar in Nederland verblijven hier te laten blijven, omdat mensen beseffen en voelen dat het thuis van deze kinderen hier ligt; 
· Het uitzetten van deze kinderen naar voor hen ‘vreemde’ landen schaadt hun ontwikkeling en daarmee hun toekomstkansen;
· Het uitzetten van deze kinderen kan de lokale gemeenschap, bijvoorbeeld in de wijk en op school, ontwrichten;
· Het meewerkcriterium is de afgelopen jaren zo strikt toegepast dat bijna geen enkel geworteld kind nog een Kinderpardon kreeg;[footnoteRef:1] [1:  Dijkhof: 
in 2014-2016 was er een pardonvergunning voor 29 kinderen. 
Bij nader onderzoek waren 14 van de 29 al uit 2013. In 2014: 8. In 2015: 6. In 2016 tot dan: 1. ] 

· Zorgvuldige procedures moeten sneller zekerheid en duidelijkheid geven over het recht om een toekomst in Nederland op te bouwen.


Spreekt uit:
· Een dringend pleidooi te doen voor een oplossing voor deze groep kinderen bijvoorbeeld door versoepeling van het meewerkcriterium van het Kinderpardon en verzoekt de griffier dit pleidooi in een brief namens de gemeenteraad over te brengen aan de staatssecretaris van Justitie en Veiligheid, de heer M.G.J. Harbers.

Nieke Jansen
GroenLinks Kampen




Voor nadere informatie, zie o.a. de petitie ‘Ze zijn al thuis’



Toelichting
Ongeveer 400 kinderen uit alle windstreken wonen al meer dan vijf jaar ergens in dit land. Het zijn buren,  klasgenoten, teamgenoten en vrienden. Ze horen bij ons. 
Hoe Nederlands zij zich ook voelen, op papier zijn ze het nog niet. Daarom dreigen ze uitgezet te worden. Buiten hun schuld om. En zonder enige invloed. 
Veel te vaak zijn zij bang dat er opeens iemand voor de deur staat om hen op het vliegtuig te zetten -  naar een voor hen zo goed als onbekend land. 
Aan die verlammende onzekerheid voor jonge vluchtelingen kunnen we een eind maken, als we vanuit heel veel gemeentes zeggen: “ze zijn al thuis”. Hier, bij ons.
Aan de staatssecretaris vragen we daarom:  
Erken hun bestaan, 
erken hun rechten royaler dan nu gebeurt 
en grijp de mogelijkheden aan om hen te laten blijven.
Samen met de SP, GBK en CU dienen we de motie Kinderpardon in.
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